
PICTORUL IOAN SIMA 

DE 
AUREL CHIRIAC 

Personalitate marcantă a artei româneşti contemporane, Ioan Sima 
s-a născut la 19 decembrie 1898, în judeţul Sălaj, satul Periceiu. Aici, 
aşa după cum îşi aminteşte cu nostalgie, a copilărit „în mijlocul unor 
privelişti înc_întătoare, liniştite şi blînde". 1 

Studiile şi le începe la şcoala elementară din sat, pentru ca să le 
continue la Liceul din Şimleu! Silvaniei, unde primeşte primele noţiuni 
de tehnică de la profesorul de desen Bardocz. 

După terminarea liceului, în 1916, este mobilizat în armata austro
ungară şi trimis la Praga, de unde în 1918 revine în ţară, la Bucureşti,. 
şi se înscrie la facultatea de drept. Odată însă, cu desăvirşirea unificării 
statale a României, viitorul artist se transferă la Cluj. Acum, profită de 
posibilităţile ivite şi frecventează atelierul şcoală al pictorului Francisc 
Acs, familiarizîndu-se cu o serie de elemente necesare unui artist aflat la 
începuturile sale: compoziţia, desenul şi culoarea. In 1926 obţine diploma 
de avocat, şi tot atunci pleacă la Viena să studieze la şcoala profesorului 
Frolich. Nu stă, însă, mult, pentru că întreprinde o călătorie prin Ilc11ia,. 
Germania şi Elveţia. Apoi, atras de reputaţia Parisului, Ioan Sima, se 
înscrie în 1930 la Academia „De la Grande Chaumiere"2• Cu această oca
zie vizitează Luvrul, unde contactul cu lucrările impresioniştilor îi dă 
senzaţia - după cum se exprimă sugestiv -, ,,c-a intrat într-o grădină 
cu flori". Cu această ocazie, îşi dă seama de rolul culorii într-o compo
ziţie. 

Toate aceste acumulări, îl vor determina să acorde o şi mai ma.re 
parte din timpul său liber picturii. Urmarea firească a fost organizarea 
în 1935, de către confratele său mai vîrstnic Fran~ois Gall, în sala de 
~ielă a Prefecturii din Cluj, a unei prime expoziţii personale.3 

1 E. Schi Ieru, Ion Sima, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1968, p. 1. 
2 L. Ungureanu, N. L ă p toiu, Expoziţia retrospectivă Ioan Sima. (Ca

talog), Cluj, 1974, p. 17. 
a V. Bene ş, I. Sima, Sala de sticlă a Prefecturii, în „Pagini literare", Turda. 

1935, nr. 11-12, p. 454. 
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Peste patru ani avea să izbucnească cel de al doilea război mondial. 
Urmînd cursul imprimat de conflagraţie, şi de Dictatul de la Viena, artis
tul s-a retras în România, fiind repartizat în conformitate cu situaţia lui, 
la Bucureşti, apoi la Braşov şi, în sfîrşit, la Timişoara. In acest din urmă 
oraş, majoritatea tablourilor realizate pînă atunci sînt complet distruse 
în urma unui bombardament din 1944. 

Victoria insurecţiei de la 23 August 1944 a creat noi perspective de 
afirmare. Pentru prima oară după Eliberare, expune în cadrul „Salonului . 
bănăţean" deschis la Timişoara în 1946. In acelaşi an, Ioan Sima, se re
întoarce la Cluj unde participă la „Expoziţia de~ artă plastică" organizată 
de Ateneele ,.Nicolae Bălcescu" şi Jâzsa Bela". In continuare, din 1947 
pînă în 1975, ia parte la toate regionalele, judeţenele şi anualele de stat. 
Alături de aceste participări este invitat să organizeze retrospective în 
ţară şi străinătate. Incepînd cu anul 1952, devine membru al Uniunii Ar
tiştilor Plastici din România, Filiala Cluj„ De acum înainte, toată activi
tatea sa se îndreaptă spre pictură. Iar, expoziţia personală deschisă în 
1955 la Bucureşti, sala „Nicolae Cristea", a fost tocmai o recunoaştere şi 
o apreciere a muncii din acel timp. Peste trei ani, adică în 1958, între 
6 februarie şi 19 martie, publicul clujean are ocazia să aprecieze ÎD cadrul 
celei de a doua manifestări personale, lucrările din ultima perioadă de 
activitate, pentru ca în 1964, ca o încununare a unei lungi şi fecunde 
activităţi creatoare, să i se organizeze o nouă expoziţie, de data aceasta 
retrospectivă, în sala Dalles din Bucureşti4 • Alături însă, de participările 
interne, el este solicitat şi peste hotare. Acum, la invitaţiile doamnei 
Georges Galfard, colecţionară de artă şi membră a Asociaţiei prietenilor 
muzeelor din Franţa, şi a domnului Robert Yan, preşedintele Societăţii 
artiştilor independenţi, expune la a 78-a expoziţie a „Salonului artiştilor 
independenţi" din 1967. Afinitatea deosebită a francezilor pentru această 
lume surprinsă cu atîta sensibilitate, în care culoarea, lumina, exprimă 
bucuria unei existenţe, a determinat şi organizarea, la o galerie pariziană, 
a unei expoziţii personale, în noiembrie 1969. Tot aici, va fi prezent trei 
ani consecutiv - 1970, 1971 şi 1973 -, la a 81-a, 84-a, respectiv 85-a 
ediţie a Salonului independenţilor5• Această ultimă apariţie la Paris va 
deschide, pentru anul 1973, şirul unor lungi participări peste graniţă. Din
tre ele, se impune organizarea în lunile martie - aprilie, la Miskolc 
(R. P. Ungară), a unei expoziţii personale. Totodată, în ţară, ca o recu
noaştere a muncii desfăşurate de Ioan Sima, i se acordă cu prilejul îm
plinirii vîrstei de 75 de ani ,,Meritul Cultural" clasa a J-a . 

... 

Conturarea unei 1magm1 complete asupra poeticii unui artist, presu
pune prezentarea ambianţei în care a trăit şi a creat ac-esta. Pentru Ioan 

4 L. Ungureanu, N. Lăptoiu, op. cit., p. 17-18. 
5 Ibidem. 
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Sima, o importanţă deosebită l-a avut Clujul, unde s-a stabilit din anul 
1918. Aici, şi-a început cu adevărat viaţa, şi tot aici, a pătruns în tai
nele picturii. De aceea, la el, mai mult ca la alţi plasticieni, putem des
prinde influenţa opticii din acea vreme asupra fenomenului cultural. 
Faptul însă, că a început să asimileze într-o perioadă cind nu exista o in
stituţie de specialitate, se va resimţi şi asupra sa, mai ales în primele 
tablouri. Intr-un asemenea cadru, locul unei şcoli de arte frumoase, era 
luat de atelierele şcoală, care „chiar prin efemerul existenţei lor -
aveau rolul de a fi - o vatră unde-şi puteau găsi un model, un şevalet, 
şi-o îndrumare artiştii în formare" 6• Aflat în stadiul acumulărilor cantita
tive, Ioan Sima a frecventat un atelier, cel al lui Francisc Acs, unde por
nind de la un model, el a căutat să-şi apropie cit mai mult tehnica de
senului. De altfel, cele mai vechi pînze păstrate pînă astăzi, ni se înfăţi-
şează prin compoziţii ce urmăresc să sublinieze fiecare detaliu. In care 
orice obiect îşi are locul său bine stabilit. Şi-a pus amprenta aici, con
cepţia dominantă în arta acelor ani, tributară academismului, în sensul 
strict al expresiei. De asemenea, soliditatea construcţiilor compoziţionale 
ne este sugerată în egală măsură şi printr-o cromatică ce se remarcă prin 
consistenţă. 

Să nu uităm însă, că este un autodidact, lucru posibil de surprins în 
etapele împlinirilor sale. La început, după cum ere şi firesc, el nu urmă
rea decit să îşi însuşească noţiunile elementare şi să le aplice întocmai. 
Aceasta, va determina în naturile statice, ca şi în celelalte genuri pe care 
le-a abordat, predilecţia pentru simetrie, pentru respectarea culorii lo
cale, a gradării în spaţiu în funcţie de apropierea sau depărtarea de pri
vitor a subiectului. Un rol important l-a jucat în picturile de debut şi 
lumina. De multe ori, însă, în încercarea de a fi cit mai fidel realităţii, 
face şi unele mici inexactităţi. Aşa spre exemplu în Floarea-soarelui 
(fig. 1), el punctează traiectoria luminii şi în părţile unde nu poate să 
ajungă, din dorinţa de a da volum ulciorului. In acest caz, îşi spune cu
vintul lipsa de experienţă, cit şi influenţia unui mod de a recompune rea
litatea ce corespunde numai în parte structurii sufleteşti a lui Ioan Sima. 

Treptat, pe măsură ce acumulează experienţă, se poate observa un 
salt calitativ. Artistul ajunge acum, la o fază, în care stăpînirea artei de 
a picta capătă valenţe noi. Evoluţia aceasta nu este bruscă. Ea se împli
neşte încet, dar sigur. Căci, alături de naturile statice, reprezentînd în 
majoritatea lor flori, care se remarcă în continuare printr-o punere în 
pagină subordonată unui realism luat în sensul larg al cuvîntului, din 
1952, apar compoziţii realizate printr-o libertate mai mare în tratare, 
prin utilizarea unor straturi subţiri de culoare, uneori folosind chiar şi 
suportul. Reprezentative din acest punct de vedere sînt pînzele intitulate 

6 V. B c ne ş, Două decenii de artă plastică ardeleană, în „Gînd Românesc", 
Cluj, 1939, nr. 7-9, p. 325. 
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Fig. 1. Floarea-soarelui. 

Flori (fig. 2) şi Natură statică (fig. 3). Cu cit ne apropiem de noi în timp, 
vom surprinde o simplificare accentuată. Prin cîteva tuşe, Macii roşii 
(fig. 4) sau Natură statică (fig. 5), apar în faţa celui care receptează ima
ginea pline de expresivitate. Locul rigurozităţii din primii ani, este luat 
~w11m de ulcioare cu flori a căror consistenţă ne este dată de alăturarea 
tonurilor calde şi reci. Totodată, această antiteză dintre tuşe de nuanţe 
diferite, permite sugerarea spaţialităţii şi sublinierea unei stări sufleteşti 
pro~rii_ ~reatorului. 

Aceeaşi problematică, desprindem şi din peisaje. La cele mai vechi 
dintre ele, avem de-a face cu lucrări ce urmăresc să fie o copie exactă a 
realităţii. Odată însă, cu maturizarea artistică, Ioan Sima ajunge la rezul
tate asemănătoare celor din naturile statice. Cu atit mai mult, cu cit di
versitatea ciclurilor naturale, i-a permis, ba chiar i-a impus uneori să 
renunţe la detalii, în favoarea elementelor celor mai semnificative, ca-
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Fig. 2. Flori. 

Fig. 3. Natură statică. 

7 - Blharea m. 
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Fig. 4. Maci roşi i. 

Fig. 5. Natură stati că. 
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Fig. 6. Pom înflorit. Fig. 7. Peisaj de iarnă . 

racteristice anotimpului respectiv. Pom înflorit (fig. 6), Peisaj de iarnă 

(fig. 7). Fără îndoi,ală, că acum, transpare cu deosebită putere şi structura 
suflt>tească a omului, felul în care percepe frumosul atît de apropiat lui. 
Tot atît de adevărat, este faptul, că tot ceea ce imortalizează cu atîta 
sinceri taie şi uucurie, aparţine în mod organic spaţiului iransil vănean . 

Apare aci - uneori conştient, alteori inconştient -, acea „structură per
manentă" care după expresia lui Lucian Blaga caracterizează omul spa
ţiului mioritic şi este o constantă a locuitorilor acestor plaiuri, indife
rent de influenţe. Astfel, ,,peisajul lui Ion Sima, ridică una din proble
mele deschise ale artei noastre: integrarea peisajului ardelean cu trăsă
turile lui distincte în pictura românească ... In căutarea esenţelor peisa
jului ardelean contribuţia lui Sima nu este mai puţin semnificativă"7 • 

In faţa prefacerilor specifice epocii noastre, pictorul, nu a rămas in
sensibil. Dimpotrivă, pînzele cu subiecte din mediul urban, reflectă aceste 
înnoiri. Aparţinînd anilor din urmă - Piaţa Păcii în construcţie (fig. 8) 
şi Cartier nou - Cluj (fig. 9) -, se prezintă privitorului, trecute prin 
prisma aceleaşi libertăţi în tratare, şi în care puritatea culorii contribuie 
la o mai clară înţelegere a reprezentărilor. 

7 D. Popescu, Expoziţia Ion Sima, în „Tribuna", Cluj , 1 martie 1958, 
nr. 9, p . 10. 
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Fig. 8. Piaţa Păcii în construcţie. 

Fig. 9. Cartier nou-Cluj. 
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Fig. 10. Portretul tatălui meu. Fig. 11. Autoportret. 

Dintre portrete se păstrează cel mai vechi, realizat în 1935. El în
făţişează pe tatăl artistului (fig. 10). Conturarea trăsăturilor feţei, cît şi 
redarea imaginii de ansamblu cu ajutorul unei paste dense, fără a apela 
la efecte deosebite, ne impun o lucrare 
care a început să se formeze . Pentru el, 
oamenii constituie o lume aparte, pe 
care încearcă să o prezinte în chip cît 
mai firesc, evitînd idealizarea lor. Por
tretizarea de obicei, a unor prieteni 
apropiaţi lui, aduce după sine faptu l, 
că nu urmăreşte să îi caracterizeze sub 
impulsuri de moment. Ac sta este mo
tivul pentru care, încearcă să fie cît 
mai limpede în sugerarea trăsăturilor 
fizionomice şi de caracter ale persona
jului. Surprinzător este, că pentru 
aceasta nu apelează la 0 descriere care 
să includă detalii nesemnificative. Dim
potrivă, renunţă la ele cu bună ştiinţă , 
fiind animat în permanenţă de dorinţa 
imortalizării omului aşa cum este el. De 
aici, şi acel firesc ce se desprinde din 
fiecare portret, liniştea sufletească a 
personajului, sinceritatea privirii, indi-

semnificativă pentru cadrul în 

'-

Fig. 12. Portret de studentă. 
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ferent că avem în faţă Autoportretul (fig. 11) sau Portretul de studentă 
(fig. 12). 

Urmărind destinul lui Ioan Sima, am putut stabili ca element defini
toriu, autodidacticismul artistului. El a determinat, într-o perioadă tiin
purie a tablourilor sale, reţineri de ordin tehnic, şi a contribuit în egală 
măsură la cenzurarea sentimentelor pe care le încerca în faţa subiectelor. 
Totodată, această coordonată esenţială a contribuit la originalitatea lucră
rilor şi la conturarea personalităţii pînzelor sale. Mă refer aici, în pri
mul rînd, la tehnica transpunerii realităţii imediate. In acest sens, curba 
evolutivă a lui Ioan Sima, ni se înfăţişează ca una destul de lină, fără 
prea multe devieri. Pornită de la o viziune academistă, predominantă în 
Cluj, pictorul a trecut pe măsură ce a pătruns în tainele meseriei, la o 
simplificare a tehnicii picturale. Acum, lucrările sale sint realizate într-o 
perioadă scurtă, fenomen ce a impus autorului rapiditate în execuţie şi 
reducere a paletei. O reducere a paletei, înţeleasă atît în numărul minim 
de culori, cit şi prin utilizarea unei paste subţiri, în multe cazuri chiar, 
suportul fiind element constitutiv al compoziţiei. A mai contribuit la 
aceasta, şi, tematica abordată. El s-a apropiat sufleteşte de peisajul care 
l-a înconjurat dintotdeauna, de motive, care conturate printr-o tehnică 
însuşită şi desăvîrşită în timp, reproduc imagini comune spaţiului geo
grafic căruia îi aparţine. Dintre acestea, l-au atras cu precădere florile. 
Iar, inclinaţia faţă de gingăşia lor, se datorează tocmai sentimentelor ce îl 
animă. ,,Sufletul omului contează, primează şi dă finalitate compozită 
unui tablou cu flori. Floarea rămîne mereu aceeaşi - nu mă refer la 
virsta ei -, însă, fluxul spiritual se schimbă de la o clipă la alta ... Dacă 
am ajuns să pictez bine flori e pentru că mi-a plăcut să aud culoarea 
cum cîntă şi lumina cum vibrează"8• 

Ioan Sima este prin excelenţă un colorist, care a ajuns la o dexteri
tate a tonurilor, numai atunci cînd sensibilitatea lui, i-a dictat tematica 
şi paleta unui tablou, cînd el a înţeles menirea lui ca om şi creator. Ana
lizind gama cromatică începind din 1935, am constatat întrebuinţarea 
unui număr mic de nuanţe, sobrietate în exprimare. Materialitatea obiec
telor, le sugera printr-o pastă densă, de multe ori în relief, elemente ce 
au dus la tonalităţi închise. Treptat, ea devine mai liberă, pusă în straturi 
subţiri şi transparente. Totodată, suprapunerea tuşelor, pe care o utili
zează de la început, nu îi permite să ajungă la cele mai subtile nuanţări. 
Aceasta însă, nu scade cu nimic din autenticitatea exprimării, care este 
o fidelă reflectare a unui artist sincer, optimist şi echilibrat. Constatarea 
este cu atit mai valabilă, cu cit, urmărind preferinţele din majoritatea 
lucrărilor sale remarcăm un echilibru intre culorile calde şi cele reci, 
trei din fieca~e: roşu, galben, ocru din prima categorie, iar din a doua, 
albastru, verde şi gri9• Culoarea are un rol şi mai mare, dacă ţinem cont, 

8 I. Arc a ş, Culoarea care cîntă, în „Făclia", Cluj, 6 septembrie 1970, p. 1. 
9 Pe baza unei statistici făcute tablourilor analizate pentru lucrare, am 

constatat existenţa unui număr de 35 de culori calde (ocru în 17 lucrări, roşu în 
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că în fazele conturării compoziţiei, numai m puţine cazuri recurge la 
schiţe prealabile. El lucrează în permanenţă direct cu tonurile alese, in
clusiv la contururi. 

Fără îndoială, în ansamblul plasticii româneşti contemporane, artis
tul, şi-a cîştigat un loc binemeritat. Acesta a dovedit, de-a lungul unei 
existenţe demne de model, că „aparţine marii familii de colorişti ai pic
turii, liniei care de la Nicolae Grigorescu încoace a devenit tradiţională 
şi definitorie pentru pictura românească"10 • In acelaşi timp, ca o confir
mare a sublinierilor de mai sus, vin afirmaţiile criticilor de artă din ţă
rile unde a expus, care raportîndu-1 la fenomenul artistic european, îl 
consideră un demn reprezentant al postimpresioniştilor11 • Dar, c:eea ce l-a 
impus publicului şi specialiştilor de pretutindeni, se datorează în primul 
rînd puternicei personalităţi, care a generat o operă frumoasă, prin ţinuta 
artistică şi morală a omului Ioan Sima. 

LE PEINTRE IOAN SIMA 

Resume 

Le peintre roumain Ioan Sima, est ne a 19 decembre 1898, village Periceiu 
(le district Sălaj). 11 a fait ses etudes elementaires chez lui, et puis le Iycee a 
Simleul Silvaniei. Apres sa demobilisatione il s'est etabli a Cluj-Napoca, depuis 
1918, ou se trouvet et maintenent. 

Suivant sa activite, U doit preciser maintenent qu'il est un autodidacte. Cette 
coordonee definitoire pour sa entiere creatione a determine dans Ies annees de sa 
formation, la receptione avec fidelite Ies influences de l'atmosphere artistique de 
Cluj-Napoca. Cette, a promove l'academism aux artes plastiques. D'ailleurs, Ies 
premiers compositions s'imposent au regardant par la symetrie, le couleur locale 
tres fidele et les detailes precises. 

Graduellement, a la mesure qu'il accumule d'experience on peut voir un bond 
qualitatif. Maintenent, se remarquet une simplification de la technique peintu
n1lle. A l'alde des quelques llgnes, l'lmaglne receptee prennet de vie. Souvent, 
il utiliset Ie support comme element de Ia composition. Sans doute que dans ce 
proces, Ie subjectivite de peintre a eu un role important. 

En final, Ioan Sima, a prouve au long de sa vie, qu'il este un bon continuateur 
de Ia grande familie de coloriste roumaine, talenteux representant de postimpre
ssionism. 

7 lucrări. galben în 11 lucrări şi roz în 4 lucrări), şi 28 tonuri reci (verde în 15 
pînze, albastru în 8 şi gri în 5 lucrări). Pornind de la cele prezentate mai sus, 
am făcut afirmaţia din text. 

10 E. S c hi 1 e r u, op. cit., p. l. 
11 Dintre ei se remarcă: dr. V e g var y Lajos, ,.Ioan Sima kicillitcisa Mis

kolci galeria, 197 3, Miskolc, 1973, Catalog cu paginile nenumerotate; Raymond 
Char m e t, Ion Sima une evocation douce et tranquille. Impressions de Rou
manie, în „La galerie des arts", Paris, 15 noiembrie 1969 şi Rene e Car va I ho, 
Dans les galeries. Ion Sima, în „La revue moderne des arts et de la vie", Paris, 
I ianuarie 1970. 
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